



**ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ**

ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

2019-2022

---

Νόμος που αναθεωρεί το νομικό πλαίσιο που διέπει την πρόληψη, την καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων και της εκμετάλλευσης προσώπων και την προστασία των θυμάτων [Ν.60(Ι)/2014] - Άρθρο 64(3)

---

ΠΟΛΥΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

<b>ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ</b>	<b>Σελίδα</b>
Εισαγωγή	3
Νομικό και Θεσμικό Πλαίσιο	4
Νόμος 60(Ι)/2014	3
Διεθνείς Συμβάσεις	5
Πολυθεματική Συντονιστική Ομάδα κατά της Εμπορίας Προσώπων (ΠΣΟ)	5
Εθνικός Μηχανισμός Αναφοράς (ΕΜΑ) - Οδηγός για τον χειρισμό περιπτώσεων εμπορίας προσώπων	5
Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά της Εμπορίας Προσώπων (ΕΣΔ) 2019-2021 (παράταση 2022)	7
Στρατηγικό Πλαίσιο	7
Υλοποίηση Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά της Εμπορίας Προσώπων 2019-2021 (παράταση 2022)	7
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: Στατιστικά στοιχεία	19

## ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εμπορία προσώπων αποτελεί τη σύγχρονη μορφή δουλείας, η οποία καταρρακώνει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και παραβιάζει θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα. Αποτελεί μια ευμετάβλητη και δύσκολα ελεγχόμενη μορφή εγκλήματος, το οποίο διαπράττεται συχνά στα πλαίσια του διεθνικού οργανωμένου εγκλήματος. Το έγκλημα αυτό έχει προσλάβει παγκόσμιες διαστάσεις και εμφανίζεται με διάφορες μορφές και εκφάνσεις, γεγονός το οποίο καθιστά την αντιμετώπιση του ιδιαίτερα δύσκολη. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, ο αριθμός των θυμάτων σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση ανέρχεται σε εκατοντάδες χιλιάδες και παρουσιάζει ανοδική πορεία. Η έκταση φυσικά του φαινομένου μπορεί να εκτιμηθεί μόνο κατά προσέγγιση και αποτιμάται σε αριθμούς μικρότερους από την τραγική πραγματικότητα. Οι γυναίκες και τα κορίτσια αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία των θυμάτων εμπορίας με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλλευση ενώ οι μετανάστες αποτελούν το μεγαλύτερο αριθμό θυμάτων εκμετάλλευσης στην εργασία και καταναγκαστικής εργασίας.

Η Κύπρος λόγω της γεωγραφικής της θέσης αποτελεί πρώτο σημείο εισόδου πολλών μεταναστών στην Ευρώπη και κατ' επέκταση αποτελεί χώρα προορισμού θυμάτων εμπορίας προσώπων. Η εμπειρία καταδεικνύει ότι η σεξουαλική εκμετάλλευση και η εκμετάλλευση στην εργασία αποτελούν τις πιο συνηθισμένες μορφές εμπορίας προσώπων στη Δημοκρατία. Κατά την τετραετία 2019-2022 έχουν καταγραφεί φθίνουσες τάσεις στην επίσημη αναγνώριση θυμάτων παρόλο που οι αναφορές πιθανών θυμάτων έχουν παρουσιάσει αυξητική τάση. Φθίνουσες τάσεις έχουν επίσης καταγραφεί από το 2020 και μετέπειτα αναφορικά με την εμπορία προσώπων για εργασιακή εκμετάλλευση. Η ίδια φθίνουσα τάση καταγράφηκε και στην εμπορία προσώπων για τέλεση εικονικών/καταναγκαστικών γάμων σε αντίθεση με τα προηγούμενα χρόνια. Ωστόσο, κατά το πιο πάνω χρονικό διάστημα, έχουν σημειωθεί αυξητικές τάσεις στην εμπορία προσώπων με σκοπό την τέλεση εγκληματικών πράξεων. Έχουν καταδικαστεί συνολικά για την τετραετία 24 φυσικά πρόσωπα. Η Αστυνομία έχει προβεί σε αναγνώριση 98 ατόμων, εκ των οποίων 24 ήταν άνδρες, 65 γυναίκες και 9 ανήλικοι. Από τα αναγνωρισμένα θύματα, οι 33 ήταν θύματα σεξουαλικής εκμετάλλευσης, 26 εργασιακής εκμετάλλευσης, 8 καταναγκαστικού γάμου, 12 για διάπραξη εγκληματικών πράξεων, 2 για επαιτεία, 2 για παράνομη υιοθεσία, και 15 συνδυασμένη σεξουαλική και εργασιακή εκμετάλλευση. Κύριες εθνικότητες θυμάτων ήταν Αιγύπτιοι, Ρουμάνοι, Κύπριοι, Βούλγαροι, Καμερουνέζοι και Νεπαλέζοι (βλ. Παράρτημα).

## NOMΙΚΟ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

- **Νόμος 60(Ι)/2014**

Στις 15.4.2014, τέθηκε σε ισχύ η νέα εναρμονιστική νομοθεσία που αναθεωρεί το νομικό πλαίσιο που διέπει την πρόληψη, την καταπολέμηση της εμπορίας και της εκμετάλλευσης προσώπων και την προστασία των θυμάτων [60(Ι)/2014]. Ο νόμος μεταφέρει στην εθνική έννομη τάξη την Οδηγία 2011/36/ΕΕ της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά της Εμπορίας Ανθρώπων, και αντικαθιστά το Νομικό Πλαίσιο που διέπει την Ειδική Προστασία των Προσώπων που είναι Θύματα Εμπορίας και Εκμετάλλευσης και για άλλα Συναφή Θέματα [Ν.87(Ι)/2007].

Βασικές αρχές της νομοθεσίας είναι:

(α) η συμπερίληψη όλων των μορφών εκμετάλλευσης με σκοπό την εμπορία προσώπων, ήτοι εκμετάλλευση της εκπόρνευσης άλλων ή άλλες μορφές σεξουαλικής εκμετάλλευσης συμπεριλαμβανομένης της πορνογραφίας, την εκμετάλλευση της εργασίας ή των υπηρεσιών άλλων συμπεριλαμβανομένης της καταναγκαστικής εργασίας ή υπηρεσιών, της επαιτείας, της καταναγκαστικής πλανιοδιοπώλησης και σε περίπτωση παιδιών, περιλαμβάνει επίσης τις χειρότερες μορφές εργασίας των παιδιών, τη δουλεία ή άλλες πρακτικές παρεμφερείς προς τη δουλεία, την οικιακή δουλεία, την εκμετάλλευση εγκληματικών δραστηριοτήτων, την εκμετάλλευση προσώπου για πραγματοποίηση υιοθεσίας και την εκμετάλλευση προσώπου για αφαίρεση, αγοραπωλησία και διακίνηση ανθρώπινων οργάνων ή άλλων βιολογικών ουσιών, ιστών ή εμβρύων.

(β) η ποινικοποίηση της χρήσης των υπηρεσιών των θυμάτων, όπου ορίζεται πως όποιος εύλογα δύναται να υποθέσει ότι η εργασία που χρησιμοποιεί ή οι οποιεσδήποτε υπηρεσίες θύματος αποτελούν αντικείμενο των αδικημάτων, είναι ένοχος και υπόκειται σε ποινή.

(γ) η προστασία των θυμάτων από ποινική δίωξη για τη συμμετοχή τους σε εγκληματικές πράξεις, όταν αυτή είναι άμεση συνέπεια του γεγονότος ότι αποτέλεσαν θύματα.

(δ) η πρόνοια για εθνικό μηχανισμό αναφοράς των θυμάτων.

(ε) η στήριξη και αποζημίωση των θυμάτων.

(στ) ο ορισμός εθνικού εισηγητή και αξιολογητή, βάσει του άρθρου 19 της ευρωπαϊκής Οδηγίας.

- **Διεθνείς Συμβάσεις**

Η Κύπρος έχει κυρώσει σειρά σχετικών διεθνών συμβάσεων, ήτοι την Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά του Διεθνικού Οργανωμένου Εγκλήματος και το Πρωτόκολλο για την Πρόληψη, Καταστολή και Τιμωρία της Εμπορίας Προσώπων, ιδιαίτερα των Γυναικών και Παιδιών, τη Σύμβαση περί Καταστολής και Εξαλείψεως της Σωματεμπορίας και της Πορνείας Άλλων, το Προαιρετικό Πρωτόκολλο στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού, για την Πώληση Παιδιών, Παιδική Πορνεία και Πορνογραφία, καθώς και τη Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πάταξη της Εμπορίας Ανθρώπων. Η εφαρμογή των συμβάσεων αυτών προνοείται επίσης και στον Ν.60(Ι)/2014.

- **Πολυθεματική Συντονιστική Ομάδα κατά της Εμπορίας Προσώπων (ΠΣΟ)**

Στη βάση των προνοιών της νομοθεσίας, συστάθηκε Πολυθεματική Συντονιστική Ομάδα κατά της Εμπορίας Προσώπων (ΠΣΟ), της οποίας προεδρεύει ο Υπουργός Εσωτερικών ως Εθνικός Συντονιστής. Μέλη αποτελούν: η Νομική Υπηρεσία, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, το Τμήμα Εργασίας, το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, η Αστυνομία (Γραφείο Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων), Εθνικός Μηχανισμός για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, το Υπουργείο Εξωτερικών, η Ένωση Δήμων Κύπρου, το Υπουργείο Υγείας - Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, η Υπηρεσία Ασύλου, καθώς και μέχρι τέσσερις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που επιλέγονται κατόπιν αξιολόγησης.

- **Εθνικός Μηχανισμός Αναφοράς (ΕΜΑ) - Οδηγός για το χειρισμό θυμάτων εμπορίας προσώπων:**

Για αντιμετώπιση των προβλημάτων συντονισμού και παραπομπής ως προς τη στήριξη των θυμάτων εμπορίας προσώπων, ολοκληρώθηκε η συγγραφή του Εθνικού Μηχανισμού Αναφοράς, σε συνεργασία με τις συναρμόδιες Υπηρεσίες και τις ΜΚΟ, ο οποίος συμπεριλαμβάνει το εγχειρίδιο συνεργασίας όλων των εμπλεκόμενων φορέων για το χειρισμό περιπτώσεων εμπορίας προσώπων, καθώς και αναλυτικά τις αρμοδιότητες τις κάθε εμπλεκόμενης υπηρεσίας. Ο Εθνικός Μηχανισμός Αναφοράς θεσμοθετεί ένα πλαίσιο συνεργασίας, μέσα στο

οποίο οι κρατικοί φορείς εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους για την προστασία και την προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των θυμάτων εμπορίας, συντονίζοντας τις προσπάθειές τους σε μια στρατηγική εταιρική σχέση με την κοινωνία των πολιτών.

- **Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά της Εμπορίας Προσώπων (ΕΣΔ) 2019-2021 (παράταση 2022):**

Το ΕΣΔ 2019-2021 (παράταση 2022) προέκυψε από την αξιολόγηση του προηγούμενου Σχεδίου Δράσης κατά της Εμπορίας Προσώπων 2010-2012, τις προτάσεις των μελών της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας καθώς και τις πρόνοιες της Οδηγίας 2011/36/ΕΕ. Το Σχέδιο έλαβε επίσης υπόψη τις εισηγήσεις της Επιτροπής Εμπειρογνομόνων του Συμβουλίου της Ευρώπης GRETA.

Το Σχέδιο Δράσης έχει αξιολογηθεί εσωτερικά από τα μέλη της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας. Στα πλαίσια υλοποίησής του, το 2019-2022 πραγματοποιήθηκαν οι πιο κάτω δράσεις ανά Πυλώνα:

## Υλοποίηση Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά της Εμπορίας Προσώπων 2019-2021 (παράταση 2022)

### I. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ & ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

#### **Δράση I.1: Τροποποίηση Ν.60(I)/2014**

Οι σχετικές τροποποιήσεις επί της νομοθεσίας με σκοπό τη βελτίωση του νομικού πλαισίου ενσωματώθηκαν σε νέο νομοσχέδιο, το οποίο αφού τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση και ολοκληρώθηκε ο σχετικός έλεγχος, στάληκε περί τα τέλη Νοεμβρίου στο Υπουργείο Εσωτερικών. Ετοιμάστηκε η Πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο και αναμένεται να κατατεθεί εντός των ημερών. Αφού λάβει τη σχετική έγκριση, θα κατατεθεί ενώπιον της Βουλής για ψήφιση.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Εθνικός Συντονιστής, Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, Νομική Υπηρεσία.

#### **Δράση I.2: Μεταβίβαση αρμοδιότητας για την εφαρμογή της νομοθεσίας για την επιβολή κυρώσεων στους εργοδότες που απασχολούν παράνομα αλλοδαπούς στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων**

Η Υπουργική Επιτροπή για την Απασχόληση ΥΤΧ αποφάσισε στις 14.2.2017 την μεταφορά της αρμοδιότητας για την εφαρμογή της νομοθεσίας για την επιβολή κυρώσεων στους εργοδότες που απασχολούν παράνομα αλλοδαπούς στο Υπουργείο Εργασίας.

Αφορά κοινοτική υποχρέωση της Κύπρου για ορθή μεταφορά της Οδηγίας και εφαρμογή της νομοθεσίας.

Στόχος της δράσης είναι η αποτελεσματική εφαρμογή της νομοθεσίας από το αρμόδιο Τμήμα. Αναμένεται η μείωση της παράνομης εργοδότησης, που θα έχει ως απώτερο στόχο την πρόληψη της εκμετάλλευσης της ευαλωτότητας των παράνομων αλλοδαπών.

Έχει κατατεθεί ενώπιον της Βουλής νομοσχέδιο για τροποποίηση του περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης Νόμου και του περί της Σύστασης και Λειτουργίας Υπηρεσίας Επιθεωρήσεων Νόμου με στόχο την ανάληψη της αρμοδιότητας επιβολής κυρώσεων από το ΥΕΚΑ.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης.

#### **Δράση I.3: Αξιολόγηση στρατηγικού πλαισίου και δράσεων κατά της εμπορίας προσώπων**

Η δράση αυτή περιλάμβανε την ανάθεση Αξιολόγησης από ανεξάρτητο εμπειρογνώμονα του στρατηγικού πλαισίου και των δράσεων κατά της εμπορίας προσώπων μέσω της διαδικασίας προκήρυξης προσφορών και με κύριο στόχο,

εισηγήσεις για τη βελτίωση του στρατηγικού πλαισίου και με χρηματοδότηση από Ευρωπαϊκά Ταμεία.

**Υλοποίηση:** Αποφασίστηκε εν τέλει όπως η αξιολόγηση του υφιστάμενου στρατηγικού πλαισίου πραγματοποιηθεί με εσωτερική διαδικασία από τα μέλη της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Εθνικός Συντονιστής

#### **Δράση I.4: Ανάλυση/μελέτη νομοθεσιών οι οποίες διευκολύνουν την τέλεση αδικημάτων εμπορίας προσώπων**

Η πιο πάνω δράση αφορούσε τον εντοπισμό τρωτών διατάξεων στις νομοθεσίες που πιθανώς να διευκόλυναν την τέλεση αδικημάτων εμπορίας προσώπων και είχε ως στόχο τη βελτίωση του νομικού πλαισίου για αντιμετώπιση της εμπορίας προσώπων.

Ο στόχος αυτός διαχωριζόταν σε τέσσερα στάδια: τη μελέτη νομοθεσιών, τον εντοπισμό τρωτών διατάξεων, τις εισηγήσεις για τροποποίηση και την υποβολή τροποποιητικών διατάξεων.

**Υλοποίηση:** Στα πλαίσια της δράσης αυτής, τροποποιήθηκαν οι κάτωθι νομοθεσίες:

(α) έχει γίνει τροποποίηση του περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης Νόμου και του Ποινικού Κώδικα, που αποσκοπεί στην αύξηση των ποινών των διακινητών και των εργοδοτών που απασχολούν παράνομα διαμένοντες Υπηκόους Τρίτων Χωρών (Ν. 46(I)/2021 και Ν.45(I)/2021).

(β) Έχει γίνει επίσης τροποποίηση του περί Αλλοδαπών Νόμου, του περί Γάμου Νόμου και του περί Πολιτικής Συμβίωσης Νόμου, με στόχο την καταστολή της τέλεσης εικονικών γάμων (Ν.115(I)/2020, Ν.116(I)/2020, Ν.117(I)/2020).

(γ) Αναμένεται και τροποποίηση του νομικού πλαισίου που αφορά τις κυρώσεις κατά των εργοδοτών που απασχολούν παράνομα διαμένοντες αλλοδαπούς και θύματα εμπορίας.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Όλες οι Υπηρεσίες.



## II. ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΔΙΩΞΗ

### **Δράση II.1: Κατάρτιση Δικαστών και Εισαγγελέων**

Η συγκεκριμένη δράση αφορούσε στην πραγματοποίηση Εκπαιδευτικών εργαστηρίων, σχεδιασμένα αποκλειστικά για Δικαστές και Εισαγγελείς, στα οποία θα γινόταν αναφορά μεταξύ άλλων και στο νομικό πλαίσιο, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές και σε σχετική νομολογία. Στόχος της συγκεκριμένης δράσης ήταν η κατάρτιση Δικαστών και Εισαγγελέων αποσκοπώντας στην εκδίκαση περισσότερων υποθέσεων, στην προστασία των θυμάτων κατά την ποινική διαδικασία και στην επιβολή μέγιστων ποινών στους κατηγορούμενους.

**Υλοποίηση:** Ο αρχικός προγραμματισμός περιελάμβανε εργαστήρια τα οποία θα γίνονταν κάθε εξάμηνο, αρχής γενομένης από το δεύτερο εξάμηνο του 2018 μέχρι τον Μάρτιο του 2020.

Εντούτοις, λόγω της πανδημίας, διεξήχθησαν εκπαιδευτικά σεμινάρια στις 4 και 5 Μαρτίου 2020 για τους Δικαστές, Εισαγγελείς, Νομικούς Λειτουργούς και μέλη της Αστυνομίας.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Δικαστική Υπηρεσία, Εθνικός Συντονιστής

### **Δράση II.2: Συνομολόγηση Συμφωνιών με άλλες χώρες κυρίως χώρες προέλευσης θυμάτων εμπορίας προσώπων για συνεργασία στην πρόληψη και καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων.**

Οι Συμφωνίες για τις οποίες γίνεται αναφορά στην πιο πάνω δράση, θα περιλάμβαναν ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των συμβαλλόμενων Μερών, διοργάνωση εκπαιδεύσεων/ σεμιναρίων και γενικά συνεργασία στην πρόληψη και εξιχνίαση υποθέσεων εμπορίας προσώπων. Σκοπός ήταν η βελτίωση της διεθνούς συνεργασίας, κυρίως με χώρες προέλευσης θυμάτων εμπορίας προσώπων, με σκοπό την πρόληψη και εξιχνίαση υποθέσεων εμπορίας προσώπων.

**Υλοποίηση:** Καταρτίστηκε από το Γραφείο Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων της Αστυνομίας, σχετικό προσχέδιο Συμφωνιών με χώρες καταγωγής θυμάτων και διαβιβάστηκε στο ΥΔΔΤ για νομοτεχνική επεξεργασία και προώθηση του προς υπογραφή.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, Αστυνομία.

### **Δράση II.3: Ενσωμάτωση οικονομικής διερεύνησης στην διερεύνηση υποθέσεων εμπορίας προσώπων, με στόχο την παγοποίηση και κατάσχεση των εσόδων από την εγκληματική ενέργεια.**

Η δράση αυτή αφορούσε στη θεσμοθέτηση συνεχούς συνεργασίας της Αστυνομίας με την Μονάδα Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών της Νομικής Υπηρεσίας (ΜΟΚΑΣ)

όπου θα γίνονται και οικονομικές διερευνήσεις κατά την εξιχνίαση κάθε υπόθεσης και με στόχο την παγοποίηση και κατάσχεση εσόδων από εγκληματικές ενέργειες.

**Υλοποίηση:** Έχει ήδη εφαρμοστεί η οικονομική διερεύνηση ως μέρος της συνολικής διερεύνησης εκεί και όπου επιβάλλεται να πραγματοποιηθεί. Επιπρόσθετα, έχουν ορισθεί δύο σημεία επαφής από την Μονάδα Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών για ευκολότερη και αμεσότερη συνεργασία με το Γραφείο Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων της Αστυνομίας.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Αστυνομία, Μονάδα Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών

#### **Δράση II.4: Συνεργασία με Αρχές του εξωτερικού και δημιουργία κοινών ομάδων διερεύνησης (Joint Investigation Teams – JIT)**

Η ενδυνάμωση της συνεργασίας με Αρχές του εξωτερικού και η δημιουργία Κοινών Ομάδων Διερεύνησης ήταν ο κύριος στόχος αυτής της δράσης μέσω της οποίας θα γινόταν επιτευκτική η καλύτερη διερεύνηση των υποθέσεων με στόχο την καταστολή του εγκλήματος.

**Υλοποίηση:** Μέχρι σήμερα, έχει συσταθεί μία ομάδα JIT με τις αρχές της Πολωνίας και του Ηνωμένου Βασιλείου.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Αστυνομία.

#### **Δράση II.5: Ενεργή συμμετοχή στο EMPACT-THB και σε άλλα ευρωπαϊκά ή διεθνή δρώμενα**

Με την πιο πάνω δράση, θα προωθούνταν η ενεργή συμμετοχή στο EMPACT-THB<sup>1</sup> και σε άλλα ευρωπαϊκά ή διεθνή δρώμενα με στόχο την ενίσχυση της Αστυνομίας για καλύτερη διερεύνηση του εγκλήματος της εμπορίας προσώπων.

EMPACT σημαίνει την Ευρωπαϊκή Πολυκλαδική Πλατφόρμα κατά των Εγκληματικών Απειλών. Εισάγει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για την εσωτερική ασφάλεια της ΕΕ, η οποία περιλαμβάνει μέτρα που κυμαίνονται από τους ελέγχους στα εξωτερικά σύνορα, την αστυνομική, τελωνειακή και δικαστική συνεργασία έως τη διαχείριση των πληροφοριών, την καινοτομία, την κατάρτιση, την πρόληψη και την εξωτερική διάσταση της εσωτερικής ασφάλειας, καθώς και συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα, κατά περίπτωση.

**Υλοποίηση:** Μεταξύ Μαΐου και Ιουνίου 2021, το Γραφείο Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων της Αστυνομίας, συμμετείχε στις Κοινές Επιχειρησιακές Δράσεις για την πάταξη της εργασιακής εκμετάλλευσης, ενώ μεταξύ Ιουνίου και Ιουλίου 2021 συμμετείχε στις Κοινές Επιχειρησιακές Δράσεις για την πρόληψη της παιδικής εκμετάλλευσης των ασυνόδευτων παιδιών.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Αστυνομία

---

<sup>1</sup> <https://www.europol.europa.eu/crime-areas-and-statistics/empact>.

### III. ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ

#### **Δράση III.1: Εισαγωγή επίσημης διαδικασίας αναφοράς προσώπου που ενδέχεται να είναι θύμα εμπορίας**

Στα πλαίσια της πιο πάνω δράσης, για εισαγωγή επίσημης διαδικασίας αναφοράς προσώπου που ενδέχεται να είναι θύμα εμπορίας, μέσα από τη βελτίωση των διαδικασιών εντοπισμού και αναφοράς προσώπου που ενδέχεται να είναι θύμα εμπορίας δυνάμει των διατάξεων του νόμου, με την ετοιμασία εντύπου το οποίο θα χρησιμοποιείται από τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες και ΜΚΟ όταν εντοπίσουν κάποιο πρόσωπο που να είναι πιθανό θύμα.

Η δράση αποσκοπεί στη θέσπιση και εφαρμογή ομοιόμορφης διαδικασίας από όλε στις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες και ΜΚΟ και στη συλλογή όσο το δυνατόν περισσότερων πληροφοριών ώστε να υποβοηθηθούν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας για τις περαιτέρω ενέργειες που προβλέπονται στη νομοθεσία και στη βελτιστοποίηση του χειρισμού των υποθέσεων.

**Υλοποίηση:** Η συγγραφή του εντύπου ολοκληρώθηκε και κατατέθηκε στην Πολυθεματική Συντονιστική Ομάδα (ΠΣΟ) για εισηγήσεις το τελευταίο τρίμηνο του 2018. Ακολούθως, έγινε ενημέρωση και εκπαίδευση των Λειτουργών Κοινωνικών Υπηρεσιών όλων των επιπέδων, Λειτουργών άλλων εμπλεκόμενων Υπηρεσιών καθώς και ΜΚΟ. Πραγματοποιήθηκε διανομή του εντύπου στις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες, σε ΜΚΟ και όλα τα μέλη της ΠΣΟ το πρώτο τρίμηνο του 2019.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, Αστυνομία , Μέλη ΠΣΟ.

#### **Δράση III.2: Αναθεώρηση Οδηγού για τον Χειρισμό Περιπτώσεων Εμπορίας Προσώπων (Εθνικός Μηχανισμός Αναφοράς)**

Η υπό αναφορά δράση ήταν επιβεβλημένη δεδομένης της τροποποίησης του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Εμπορίας και Εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των Θυμάτων Νόμος του 2014 (Ν. 60(Ι)/2014) στο σχετικό νομοσχέδιο που εκκρεμούσε ενώπιον της Νομικής Υπηρεσίας και των τροποποιήσεων που απέρρεαν. Στόχος ήταν η βελτίωση του Εθνικού Μηχανισμού Αναφοράς και η έκδοση αναθεωρημένου Οδηγού ενσωματώνοντας τις σχετικές τροποποιήσεις.

**Υλοποίηση:** Δεν λήφθηκαν ενέργειες προς την υλοποίηση αυτής της δράσης, καθώς έπρεπε πρώτα να τροποποιηθεί η νομοθεσία και να εγκριθεί το σχετικό νομοσχέδιο το οποίο παρέμεινε υπό επεξεργασία νομοτεχνικού ελέγχου στη Νομική Υπηρεσία.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Εθνικός Συντονιστής, Μέλη ΠΣΟ.

#### **Δράση III.3: Δημιουργία εξειδικευμένης ομάδας αναγνώρισης θυμάτων στην Αστυνομία**

Η εν λόγω δράση, μέσα από την αναβάθμιση Γραφείου Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων (ΓΚΕΠ) με την δημιουργία εξειδικευμένης ομάδας αναγνώρισης θυμάτων,

αποσκοπούσε στην εξειδίκευση των μελών του ΓΚΕΠ για βελτίωση της διαδικασίας αναγνώρισης.

**Υλοποίηση:** Έγινε εισήγηση από το ΓΚΕΠ, όπως αφαιρεθεί η Δράση αυτή. Η διαδικασία που ακολουθείται μέχρι σήμερα - η οποία υπό τις περιστάσεις είναι και η ορθή- είναι η αναγνώριση των θυμάτων να γίνεται από ανακριτές, που λαμβάνουν μέρος στη διερεύνηση της υπόθεσης. Το εν λόγω μέλος του Γραφείου που αναγνώρισε τα θύματα, μπορεί να υποστηρίξει την μαρτυρία του αργότερα και στο Δικαστήριο, ως μέλος της ανακριτικής ομάδας.

Σημειώνεται, ότι τη συγκεκριμένη δράση την εισηγήθηκε το Πανεπιστήμιο Κύπρου στα πλαίσια της έρευνας που διεξήγαγε το 2018, όμως από τότε μέχρι και την ημερομηνία λήξης του αντίστοιχου Σχεδίου Δράσης 2019-2022, η πανδημία του COVID-19, δεν άφησε ανεπηρέαστη, την ευμετάβλητη μορφή του εγκλήματος της εμπορίας προσώπων κι επομένως δεν μπορούσε να εφαρμοστεί ως είχε.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Αστυνομία.

#### **Δράση III.4: Ετοιμασία νέου έντυπου ενημερωτικού υλικού για τα δικαιώματα των πιθανών και αναγνωρισμένων θυμάτων.**

Αποφασίστηκε η δράση για εκπόνηση νέου έντυπου ενημερωτικού υλικού σε απλή και κατανοητή γλώσσα (μεταφρασμένο σε διάφορες γλώσσες) το οποίο ο αρμόδιος Λειτουργός θα παραδίδει στο θύμα κατά την πρώτη συνάντηση μαζί του και σε αυτό θα επεξηγούνται οι διαδικασίες αναγνώρισης του, το είδος της υποστήριξης που πρόκειται να λάβει και τα δικαιώματα του μετά την αναγνώριση.

Συγκεκριμένα, στο κείμενο επεξηγούνται οι διαδικασίες αναγνώρισης, οι πληροφορίες που σχετίζονται με την υποβολή καταγγελίας εναντίον των δραστών των αδικημάτων στις διωκτικές αρχές, οι όροι και η διαδικασία, βάσει των οποίων μπορεί να απολαύει το θύμα ασφάλειας και προστασίας, το βαθμό και τους όρους βάσει των οποίων τους παρέχονται νομικές συμβουλές, από ποιους παρέχονται τέτοιες συμβουλές ή/και νομική αρωγή, πληροφορίες για τον τρόπο υποβολής αίτησης διεθνούς προστασίας καθώς και την διαδικασία διεκδίκησης αποζημίωσης.

Προσδοκώμενο αποτέλεσμα αυτής της δράσης είναι η διασφάλιση ότι τα πρόσωπα τα οποία είναι δυνατό να αναγνωριστούν ως θύματα, έχουν κατανοήσει πλήρως τα δικαιώματά τους, τις διαδικασίες αναγνώρισης τους, το είδος υποστήριξης που πρόκειται να λάβουν καθώς και τα δικαιώματά τους μετά την αναγνώριση.

**Υλοποίηση:** Το κείμενο του αναλυτικού αυτού Οδηγού εκπονήθηκε το 2022 από υποομάδα της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας και οριστικοποιήθηκε σε συνεδρία της, τον Οκτώβριο του 2023. Έχει αποφασιστεί και η εκτύπωση σύντομου περιληπτικού φυλλαδίου βασισμένο στο περιεχόμενο του Οδηγού. Έχει ολοκληρωθεί ο σχεδιασμός και των δύο εντύπων από το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών και βρίσκεται στο στάδιο της εκτύπωσης. Κατόπιν οριστικοποίησης των γλωσσών μετάφρασης, θα εκτυπωθούν και οι μεταφρασμένες εκδόσεις των δύο εντύπων.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, Τμήμα Αρχείου πληθυσμού και Μετανάστευσης, Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, Υπηρεσία Ασύλου, Γραφείο Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων, ΜΚΟ.

### **Δράση III.5: Εκπαίδευση/ επιμόρφωση μελών της Αστυνομίας στον εντοπισμό και χειρισμό πιθανών θυμάτων**

Μέσα από την υπό αναφορά δράση, που επικεντρώνεται στην εκπαίδευση/ επιμόρφωση μελών της Αστυνομίας στον εντοπισμό και χειρισμό πιθανών θυμάτων, αναμενόμενο αποτέλεσμα ήταν η βελτίωση του χειρισμού κάθε υπόθεσης και η περαιτέρω ενίσχυση της ικανότητας των μελών της Αστυνομίας στον εντοπισμό και χειρισμό πιθανών θυμάτων.

**Υλοποίηση:** Πραγματοποιήθηκαν δέκα (10) εκπαιδεύσεις δόκιμων Αστυνομικών της Κυπριακής Δημοκρατίας και στη Αστυνομίας των Βρετανικών Βάσεων.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Αστυνομία.

### **Δράση III.6: Εκπαίδευση λειτουργών 1ης γραμμής για τον Εθνικό Μηχανισμό Αναφοράς και για δείκτες αναγνώρισης**

Στα πλαίσια της πιο πάνω δράσης, και της πρόσληψης και ένταξης νέων Λειτουργών στις αρμόδιες Υπηρεσίες, προγραμματίστηκαν εκπαιδεύσεις για την ενίσχυση ικανότητας λειτουργών για εντοπισμό και αναφορά πιθανών θυμάτων.

**Υλοποίηση:** Διεξήχθη σχετικό εκπαιδευτικό σεμινάριο στους Λειτουργούς Κοινωνικών Υπηρεσιών τον Φεβρουάριο του 2020.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας.

### **Δράση III.7: Κατάρτιση Εκπαιδευτικών για την αναγνώριση και διαχείριση περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών**

Προγραμματίστηκε αριθμός συνεδρίων στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής και του Σχεδίου Δράσης για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας με θέμα «Αναγνώριση και Διαχείριση περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών» προς τους/τις εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων. Έγινε παράλληλα ενσωμάτωση εργαστηρίου για την αναγνώριση/διαχείριση περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών στις επιμορφωτικές δράσεις εκπαιδευτικών Δημοτικής Εκπαίδευσης για τη Σεξουαλική Διαπαιδαγώγησης. Σκοπός, ο εντοπισμός και αναγνώριση περιστατικών καθώς και η εξεύρεση κοινής γλώσσας επικοινωνίας με υπηρεσίες η συνεργασία των οποίων είναι απαραίτητη.

**Υλοποίηση:** Διοργανώθηκαν τέσσερα (4) ολοήμερα συνέδρια από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ανά επαρχία για 400 συνολικά εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων. Στο δεύτερο εργαστήριο που ενσωματώθηκε, συμμετείχαν 250 περίπου εκπαιδευτικοί Δημοτικής Εκπαίδευσης.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας, Συντονιστική Επιτροπή Πρόληψης και Καταπολέμησης Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών, Υπηρεσία Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής) Πανεπιστήμιο Κύρου. Νομική Υπηρεσία, Αστυνομία, Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας.

### **Δράση III.8: Κατάρτιση σε θέματα εμπορίας προσώπων των Κύπριων Διπλωματών**

Για την πιο πάνω δράση, προγραμματίστηκε Ετήσια ημερίδα εκπαίδευσης στο Υπουργείο Εξωτερικών με σκοπό την εκπαίδευση Κυπρίων Διπλωματών, ώστε να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν και να χειρίζονται κατάλληλα πιθανά θύματα εμπορίας κατά την διαδικασία έκδοσης θεωρήσεων εισόδου όταν αυτοί υπηρετούν σε Διπλωματικές Αποστολές της Κύπρου στο εξωτερικό.

**Υλοποίηση:** Η δράση αναβλήθηκε λόγω των περιοριστικών μέτρων της πανδημίας.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Εθνικός Συντονιστής, Υπουργείο Εξωτερικών, Αστυνομία.

## **IV. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΣΤΗΡΙΞΗ ΘΥΜΑΤΩΝ**

### **Δράση IV.1A: Δημιουργία 24ης γραμμής αναφοράς και στήριξης**

Η πιο πάνω δράση απαιτούσε τη λήψη τηλεφωνικών αναφορών από ειδικά εκπαιδευμένα άτομα, σχετικά με πιθανά θύματα εμπορίας ή εκμετάλλευσης προσώπων, είτε από το ίδιο το άτομο είτε από τρίτα πρόσωπα που αδυνατούν ή δεν επιθυμούν να αποταθούν σε οποιαδήποτε αρμόδια υπηρεσία για την αναφορά της περίπτωσης. Οι παρεχόμενες πληροφορίες αφορούσαν:

- τις κρατικές υπηρεσίες ή ΜΚΟ όπου μπορούν να αποταθούν
- συμβουλευτική στήριξη και καθοδήγηση
- τα δικαιώματά τους ως θύματα σύμφωνα με τη νομοθεσία
- τις διαδικασίες αναγνώρισης ως θύματα και όλες τις πληροφορίες που σχετίζονται με την υποβολή καταγγελίας εναντίον των δραστών στις διωκτικές αρχές
- την παροχή νομικών συμβουλών ή/και νομική αρωγή
- τη δυνατότητα υποβολής αίτησης διεθνούς προστασίας δυνάμει των διατάξεων του περί προσφύγων Νόμου.

Οι υπηρεσίες παρέχονται δωρεάν επί 24ωρης βάσης και διέπονται από τους κανόνες του απορρήτου.

**Υλοποίηση:** Η εν λόγω δράση εγκρίθηκε από το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας ISF στις 11/1/2023 για περίοδο 2021-2027 όμως δεν υλοποιήθηκε. Δεν θα υλοποιηθεί στο παρόν στάδιο αφού ήδη λειτουργούν δύο τετραψήφιες τηλεφωνικές γραμμές από την Αστυνομία. Ωστόσο έχει δημιουργηθεί η ηλεκτρονική διεύθυνση [VOHTSupport@sws.dmsw.gov.cy](mailto:VOHTSupport@sws.dmsw.gov.cy) για παγκύπρια λήψη αναφορών πιθανών θυμάτων εμπορίας προσώπων.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων, ΜΚΟ που θα αναλάβει τη λειτουργία και στελέχωση της γραμμής.

#### **Δράση IV.1B: Δημιουργία 24ης γραμμής αναφοράς**

Δράση που αποσκοπούσε στη λήψη τηλεφωνικών αναφορών από ειδικά εκπαιδευμένα μέλη της Αστυνομίας σχετικά με πρόσωπα που ενδέχεται να είναι θύματα εμπορίας ή εκμετάλλευσης προσώπων, είτε από το ίδιο το άτομο είτε από τρίτα πρόσωπα που αδυνατούν ή δεν επιθυμούν να αποταθούν σε οποιαδήποτε αρμόδια υπηρεσία για την αναφορά της περίπτωσης. Οι υπηρεσίες θα παρέχονται δωρεάν, επί 24ωρης βάσης, και θα διέπονται από τους κανόνες του απορρήτου αποσκοπώντας στην αύξηση αναφορών και συλλογή περισσότερων πληροφοριών με στόχο την πάταξη του εγκλήματος.

**Υλοποίηση:** Τέθηκε σε λειτουργία από τις 17 Μαρτίου 2021 η τετραψήφια τηλεφωνική γραμμή (1497) της Αστυνομίας, σε 24ωρη βάση, για ανώνυμες πληροφορίες σχετικά με την εμπορία προσώπων.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Αστυνομία.

#### **Δράση IV.2: Σύναψη Πρωτοκόλλων Συνεργασίας με ΜΚΟ που έχουν δράσεις στα θέματα εμπορίας προσώπων**

Πρόκειται για γραπτή συμφωνία συνεργασίας μεταξύ Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας και ΜΚΟ, στην οποία θα καταγράφονται οι υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων μερών στην προστασία και παροχή στήριξης των θυμάτων εμπορίας, συμπεριλαμβανομένης της πρόσβασης τους σε πληροφόρηση, στέγαση, απασχόληση και κοινωνική επανένταξη τους.

**Υλοποίηση:** Δεν υλοποιήθηκε και παρόλο που δεν έχει προστεθεί ως νέα δράση για το 2023 – 2026, εντούτοις θα επιδιωχθούν συνεργασίες με ΜΚΟ και Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, ΜΚΟ.

#### **Δράση IV.3: Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ Αστυνομίας και Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας**

Η δράση αυτή αφορούσε στη Συνομολόγηση Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της Αστυνομίας Κύπρου και των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας για την παραπομπή, χειρισμό, προστασία και προώθηση των δικαιωμάτων πιθανών και αναγνωρισμένων θυμάτων εμπορίας προσώπων και αποσκοπούσε στη βελτίωση της συνεργασίας των δύο Υπηρεσιών με απώτερο σκοπό την καλύτερη προστασία των δικαιωμάτων πιθανών και αναγνωρισμένων θυμάτων.

**Υλοποίηση:** Το Μνημόνιο υπογράφηκε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας τον Ιανουάριο 2022.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, Αστυνομία.

#### **Δράση IV.4: Κατάρτιση Λειτουργών Ευημερίας για τον κατάλληλο χειρισμό των πιθανών θυμάτων**

Δράση με στόχο την κατάρτιση Λειτουργών στους δείκτες αναγνώρισης πιθανών θυμάτων και στην ενίσχυση ικανότητας Λειτουργών Ευημερίας για αναφορά και χειρισμό θυμάτων.

**Υλοποίηση:** Κατά τη διάρκεια του 2021, Λειτουργοί Κοινωνικών Υπηρεσιών συμμετείχαν σε διαδικτυακό σεμινάριο για την εμπορία προσώπων και την αναγνώριση πιθανών θυμάτων που διοργανώθηκε από την βρετανική Ύπατη Αρμοστέα στην Κύπρο σε συνεργασία με την Αστυνομία. Διοργανώθηκε επίσης, εκπαιδευτικό σεμινάριο για τις διαδικασίες και πρακτικές εντοπισμού, αναφοράς, παραπομπής προσώπων που ενδέχεται να είναι θύματα εμπορίας στο ΓΚΕΠ για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Ευημερίας, αρμόδιους στα θέματα εμπορίας προσώπων.

Τον Φεβρουάριο 2022, δεκατέσσερις (14) Λειτουργοί Κοινωνικών Υπηρεσιών συμμετείχαν στο εργαστήριο "*Assessing the Risk and the Vulnerability of Human Trafficking*", ενώ τον Οκτώβριο 2022, δεκαέξι (16) Λειτουργοί Κοινωνικών Υπηρεσιών συμμετείχαν σε διήμερο σεμινάριο που διοργάνωσε το ΓΚΕΠ με θέμα, "*Modern Slavery-Human Trafficking*". Τον Νοέμβριο 2023, είκοσι-ένas (21) Λειτουργοί συμμετείχαν σε σεμινάριο/εκπαίδευση που διοργάνωσαν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας με τη συνεργασία άλλων εμπλεκόμενων Υπηρεσιών (Νομικής Υπηρεσίας και Αστυνομίας) για τον έγκαιρο εντοπισμό και αναφορά θυμάτων εμπορίας.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας.

#### **Δράση IV.5: Δημιουργία ειδικής πλατφόρμας στην ιστοσελίδα της Αστυνομίας, για ανώνυμες αναφορές σχετικά με πληροφορίες για την εμπορία προσώπων**

Η συγκεκριμένη δράση για τη δημιουργία πλατφόρμας όπου θα λειτουργεί ως ένα επιπρόσθετο μέσο αναφοράς του εγκλήματος, και οι αναφορές θα γίνονται ανώνυμα και θα έχει σαν στόχο, την αύξηση συλλογής πληροφοριών για την πάταξη των αδικημάτων και προστασία των θυμάτων.

**Υλοποίηση:** Έχει δημιουργηθεί ειδικό πεδίο στην ιστοσελίδα της Αστυνομίας.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Αστυνομία.

## V. ΠΡΟΛΗΨΗ

#### **Δράση V.1: Ενημερωτικές εκστρατείες ευαισθητοποίησης με στόχο τη μείωση της ζήτησης**

Η συγκεκριμένη δράση αφορούσε υλοποίηση δράσεων όπως τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά spots, συνεργασία με άτομα επιρροής, αφίσες με πληροφορίες σε διάφορες γλώσσες, ετοιμασία ενημερωτικού υλικού, ενημερωτικές διαλέξεις σε ομάδες-στόχους, προώθηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, εμπλοκή δημοσιογράφων, κ.λπ. που αποσκοπούσαν κυρίως στην ευαισθητοποίηση του κοινού για μείωση της ζήτησης.



Η δράση απαιτούσε συνεργασία με τη Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων του Υπουργείου Εσωτερικών για προκήρυξη πρόσκλησης υποβολής προτάσεων για ανάληψη δράσεων από ανάδοχο φορέα.

**Υλοποίηση:** Έχει υποβληθεί αίτημα στην Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων για συγχρηματοδότηση και έγινε συνάντηση με το ΓΤΠ για συζήτηση του πλάνου και του σχεδιασμού της εκστρατείας. Η εκστρατεία υλοποιήθηκε τον Μάιο και Ιούνιο του 2022.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Εθνικός Συντονιστής, Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων.

### **Δράση V.2: Καταρτισμός ετήσιας αναφοράς για το έγκλημα της εμπορίας με στατιστικά στοιχεία, χαρτογράφηση και εισηγήσεις προς αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν**

Δράση που αφορά στον Καταρτισμό ετήσιας αναφοράς για το έγκλημα της εμπορίας, που θα κατατίθεται στον Εθνικό Συντονιστή και στην Πολυθεματική Συντονιστική Ομάδα για χαρτογράφηση του εγκλήματος της εμπορίας προσώπων με στόχο την μελέτη και τη στοχευμένη λήψη μέτρων για πρόληψη του εγκλήματος.

**Υλοποίηση:** Το Γραφείο Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων τηρεί στατιστικά στοιχεία για όλο το φάσμα της εμπορίας προσώπων, τα οποία προωθεί στους εμπλεκόμενους φορείς ή/και αξιολογητές, κατόπιν σχετικού αιτήματος.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Αστυνομία, Μέλη ΠΣΟ.

### **Δράση V.3: Επιμορφωτικά σεμινάρια σε εκπαιδευτικούς και μαθητές/μαθήτριες για την εμπορία προσώπων**

Η πιο πάνω δράση εντάχθηκε στα πλαίσια ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης και αποσκοπούσε στη δημιουργία και εφαρμογή λεπτομερούς προγράμματος εκπαίδευσης και κατάρτισης εκπαιδευτικών και μαθητών/μαθητριών Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης για θέματα εμπορίας προσώπων (4 σχέδια μαθήματος για κάθε ηλικιακό γκρουπ 8-18 ετών σε εργάσιμο και μη εργάσιμο χρόνο).

**Υλοποίηση:** Δεν υλοποιήθηκαν. Αναμένεται να διοργανωθούν επιμορφωτικά σεμινάρια από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο σε συνεργασία με τον Μη Κυβερνητικό Οργανισμό STEP UP STOP SLAVERY για τις σχολικές χρονιές 2023-2025.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, STEP UP STOP SLAVERY.

### **Δράση V.4: Ημερίδα προς Ιδιωτικά Γραφεία Εξεύρεσης Εργασίας (ΙΓΕΕ) με θέμα την Εμπορία Προσώπων**

Στόχος της σχετικής δράσης, είναι η ενημέρωση των στελεχών των Ιδιωτικών Γραφείων Εξευρέσεως Εργασίας (ΙΓΕΕ) για τη διάσταση και τις μορφές εμπορίας προσώπων καθώς και τους τρόπους αποτροπής της εμπλοκής των γραφείων αυτών στην αλυσίδα εμπορίας προσώπων.

**Υλοποίηση:** Δεν υλοποιήθηκε η συγκεκριμένη δράση λόγω των περιοριστικών μέτρων κατά της πανδημίας. Εντούτοις έγινε σχετική ενημέρωση των ΙΓΕΕ για την εμπορία προσώπων στα πλαίσια του Προγράμματος Επιμόρφωσης Στελεχών ΙΓΕΕ που πραγματοποιήθηκε την περίοδο 2-23/11/2020. Η ενημέρωση έγινε από το Γραφείο Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων της Αστυνομίας και περιλάμβανε την μορφή, τις διαστάσεις, τις ενδείξεις και τα αίτια της εμπορίας προσώπων, το προφίλ των θυμάτων και των δραστών καθώς και τον ρόλο των ΙΓΕΕ.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Τμήμα Εργασίας, Αστυνομία, ΜΚΟ.

#### **Δράση V.5: Αλλαγή στην περίοδο μέγιστης παραμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών (ΥΤΧ) για σκοπούς απασχόλησης**

Δράση για την αναθεώρηση της μεταναστευτικής πολιτικής που αφορά την μέγιστη περίοδο παραμονής ΥΤΧ με σκοπό την απασχόληση και την απόλυση μέγιστης περιόδου παραμονής ώστε οι εργοδότες να μπορούν να συνεχίσουν να εργοδοτούν αλλοδαπούς που πραγματικά τους χρειάζονται και επίσης να μπορούν οι αλλοδαποί να παραμένουν για σκοπούς απασχόλησης όταν αυτός είναι ο στόχος τους, ώστε και να μην καθίστανται παράνομοι και συνεπώς πιο ευάλωτοι στο ενδεχόμενο εκμετάλλευσης.

**Υλοποίηση:** Έχει υιοθετηθεί και εφαρμοστεί η νέα πολιτική από τον Σεπτέμβριο 2019.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης.

#### **Δράση V.6: Συμμετοχή σε συνέδρια / σεμινάρια**

Συμμετοχή σε συνέδρια και σεμινάρια με θέμα την εμπορία προσώπων των εμπλεκόμενων Λειτουργιών που αποσκοπεί στην αποκόμιση εμπειριών και γνώσεων καθώς και τη δικτύωση με άλλες χώρες.

**Υλοποίηση:** Λειτουργοί διαφόρων Υπηρεσιών και Τμημάτων των Υπουργείων συμμετείχαν σε διάφορα συνέδρια και σεμινάρια στην Κύπρο και στο εξωτερικό με θέμα την εμπορία προσώπων.

Αρμόδιες Υπηρεσίες: Όλες οι εμπλεκόμενες Υπηρεσίες/Τμήματα Υπουργείων.

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Identified victims for the year 2019					
TYPE OF EXPLOITATION	GENDER				IDENTIFIED VICTIMS
	MALE		FEMALE		
	MINORS	ADULTS	MINOR	ADULTS	
Human trafficking for sexual exploitation	---	---	---	12	12
Human trafficking for labor exploitation	---	1	---	2	3
Human trafficking for sham marriage	---	---	---	6	6
Human trafficking for adoption	---	---	1	---	1
Human trafficking for sexual and labor exploitation	---	---	---	11	11
Human trafficking for begging	---	---	1	---	1
Human trafficking to commit criminal offences (BENEFIT FRAUD)	---	---	---	2	2
<b>TOTAL</b>	---	<b>1</b>	<b>2</b>	<b>33</b>	<b>36</b>

Identified victims for the year 2019					
COUNTRY OF ORIGIN	GENDER				IDENTIFIED VICTIMS
	MALE		FEMALE		
	MINOR	ADULTS	MINOR	ADULTS	
CYPRUS	---	---	1	3	4
VIETNAM	---	---	---	2	2
BULGARIA	---	---	---	4	4
CAMEROON	---	---	---	5	5
NIGERIA	---	---	---	2	2
CHINA	---	---	---	1	1
INDIA	---	1	---	2	3
CZECH REPUBLIC	---	---	---	2	2
SRI LANKA	---	---	---	1	1
ROMANIA	---	---	---	6	6
UKRAINE	---	---	---	1	1
GREECE	---	---	1	1	2
NEPAL	---	---	---	3	3
<b>TOTAL</b>	---	<b>1</b>	<b>2</b>	<b>33</b>	<b>36</b>

30 (thirty) victims concerned transnational trafficking while 6 (six) internal trafficking

Identified victims for the year 2020					
Type of sexploitation	GENDER				TOTAL
	MALE		FEMALE		
	MINORS	ADULTS	MINORS	ADULTS	
Human trafficking for sexual exploitation	-	-	-	5	5
Human trafficking for labor exploitation	-	12	-	1	13
Human trafficking for sham marriage	-	-	-	2	2
Human trafficking for sexual and labor exploitation	-	2	-	2	4
Human trafficking for begging	-	-	-	1	1
<b>TOTAL</b>	-	<b>14</b>	-	<b>11</b>	<b>25</b>

Identified victims for the year 2020					
COUNTRY OF ORIGIN	GENDER				IDENTIFIED VICTIMS
	MALE		FEMALE		
	MINORS	ADULTS	MINORS	ADULTS	
INDIA	-	1	-	-	1
NEPAL	-	2	-	-	2
ROMANIA	-	-	-	3	3
PHILIPPINES	-	-	-	1	1
EGYPT	-	10	-	-	10
CAMEROON	-	1	-	2	3
CYPRUS	-	-	-	1	1
BULGARIA	-	-	-	4	4
<b>TOTAL</b>	-	<b>14</b>	-	<b>11</b>	<b>25</b>

24 (twenty four) victims concerned transnational trafficking while 1 (one) internal trafficking

Identified victims for the year 2021					
COUNTRY OF ORIGIN	GENDER				IDENTIFIED VICTIMS
	MALE		FEMALE		
	MINORS	ADULTS	MINORS	ADULTS	
CYPRUS	2	1	1	5	9
ROMANIA	-	-	-	3	3
EGYPT	-	5	-	-	5
NIGERIA	-	-	-	1	1
CONGO	-	-	1	-	1
NEPAL	-	-	-	1	1
SYRIA	1	-	-	-	1
<b>TOTAL</b>	<b>3</b>	<b>6</b>	<b>2</b>	<b>10</b>	<b>21</b>

Identified victims for the year 2021					
TYPE OF EXPLOITATION	GENDER				TOTAL
	MALE		FEMALE		
	MINORS	ADULTS	MINORS	ADULTS	
Human trafficking for sexual exploitation	2	-	2	7	11
Human trafficking for labor exploitation	1	5	-	1	7
Human trafficking for committing other criminal offences (Securing registration by false pretenses)	-	1	-	2	3
<b>TOTAL</b>	<b>3</b>	<b>6</b>	<b>2</b>	<b>10</b>	<b>21</b>

11 (eleven) victims concerned transnational trafficking while 10 (ten) internal trafficking

Identified victims for the year 2022					
COUNTRY OF ORIGIN	GENDER				IDENTIFIED VICTIMS
	MALE		FEMALE		
	MINORS	ADULTS	MINORS	ADULTS	
CYPRUS	---	---	2	---	2
ROMANIA	---	---	---	6	6
EGYPT	---	3	---	---	3
RUSSIA	---	---	---	1	1
BULGARIA	---	---	---	2	2
NEPAL	---	---	---	1	1
CAMEROON	---	---	---	1	1
<b>TOTAL</b>	---	<b>3</b>	<b>2</b>	<b>11</b>	<b>16</b>

Identified victims for the year 2022					
TYPE OF EXPLOITATION	GENDER				TOTAL
	MALE		FEMALE		
	MINORS	ADULTS	ADULTS	MINORS	
Human trafficking for sexual exploitation	---	---	5		5
Human trafficking for labor exploitation	---	3	---	---	3
Human trafficking for the commitment of other criminal offences	---	---	5	2	7
Human trafficking for adoption	---	---	---	1	1
<b>TOTAL</b>	---	<b>3</b>	<b>10</b>	<b>3</b>	<b>16</b>

14 (fourteen) victims concerned transnational trafficking while 2 (two) internal trafficking

<b>TYPE OF EXPLOITATION OF CASES INVESTIGATED IN 2019</b>	<b>CASES</b>	<b>NUMBER OF VICTIMS INVOLVED</b>
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	3	3
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF LABOR EXPLOITATION	2	2
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL AND LABOR EXPLOITATION	2	9
TRAFFICKING OF A MINOR FOR THE PURPOSE OF BEGGING	1	1
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF COMMITTING OTHER CRIMINAL OFFENCES	5	8
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF ADOPTION	1	1
<b>TOTAL</b>	<b>14</b>	<b>24</b>

<b>TYPE OF EXPLOITATION OF CASES INVESTIGATED IN 2020</b>	<b>CASES</b>	<b>NUMBER OF VICTIMS INVOLVED</b>
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	3	7
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF LABOR EXPLOITATION	4	13
TRAFFICKING OF MINORS FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	1	1
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF BEGGING	1	1
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF COMMITTING OTHER CRIMINAL OFFENCES	2	3
<b>TOTAL</b>	<b>11</b>	<b>25</b>

<b>TYPE OF EXPLOITATION OF CASES INVESTIGATED IN 2021</b>	<b>CASES</b>	<b>NUMBER OF VICTIMS INVOLVED</b>
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	5	6
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF LABOR EXPLOITATION	2	6
TRAFFICKING OF MINORS FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	4	6
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF COMMITTING OTHER CRIMINAL OFFENCES	2	2
<b>TOTAL</b>	<b>13</b>	<b>20</b>

<b>TYPE OF EXPLOITATION OF CASES INVESTIGATED IN 2022</b>	<b>CASES</b>	<b>NUMBER OF VICTIMS INVOLVED</b>
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	3	3
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF LABOR EXPLOITATION	3	3
TRAFFICKING OF MINORS FOR THE PURPOSE OF COMMITTING OTHER CRIMINAL OFFENCES	1	2
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF ADOPTION	1	1
TRAFFICKING OF A MINOR FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	1	1
<b>TOTAL</b>	<b>11</b>	<b>12</b>



<b>TYPE OF EXPLOITATION OF CASES PROSECUTED IN 2019</b>	<b>CASES</b>	<b>NUMBER OF VICTIMS INVOLVED</b>
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	3	3
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF LABOR EXPLOITATION	2	2
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL AND LABOR EXPLOITATION	2	9
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF COMMITTING OTHER CRIMINAL OFFENCES	5	8
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF ADOPTION	1	1
<b>TOTAL</b>	<b>13</b>	<b>23</b>

<b>TYPE OF EXPLOITATION OF CASES PROSECUTED IN 2020</b>	<b>CASES</b>	<b>NUMBER OF VICTIMS INVOLVED</b>
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	3	7
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF LABOR EXPLOITATION	4	13
TRAFFICKING OF MINORS FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	1	1
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF BEGGING	1	1
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF COMMITTING OTHER CRIMINAL OFFENCES	1	2
<b>TOTAL</b>	<b>10</b>	<b>24</b>

<b>TYPE OF EXPLOITATION OF CASES PROSECUTED IN 2021</b>	<b>CASES</b>	<b>NUMBER OF VICTIMS INVOLVED</b>
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	5	6
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF LABOR EXPLOITATION	2	6
TRAFFICKING OF MINORS FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	4	6
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF COMMITTING OTHER CRIMINAL OFFENCES	1	1

<b>TOTAL</b>	<b>12</b>	<b>19</b>
--------------	-----------	-----------

<b>TYPE OF EXPLOITATION OF CASES PROSECUTED IN 2022</b>	<b>CASES</b>	<b>NUMBER OF VICTIMS INVOLVED</b>
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	2	2
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF LABOR EXPLOITATION	3	3
TRAFFICKING OF MINORS FOR THE PURPOSE OF COMMITTING OTHER CRIMINAL OFFENCES	1	2
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF COMMITTING OTHER CRIMINAL OFFENCES	1	1
TRAFFICKING OF A MINOR FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION	1	1
TRAFFICKING FOR THE PURPOSE OF ADOPTION	1	1
<b>TOTAL</b>	<b>9</b>	<b>10</b>

**CONVICTIONS 2019**

CONVICTIONS 2019				
TYPE OF CASE INVESTIGATED	NUMBER OF PERSONS CONVICTED	PENALTIES	OFFENCES	VICTIMS
				ADULTS / MONORS
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	2	5 months imprisonment	Money laundering, maintaining a brothel, living on the earnings of prostitution, illegal staying on the RoC	---
		5 months imprisonment	Money laundering, maintaining a brothel, living on the earnings of prostitution	
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	3 months imprisonment	Living on the earnings of prostitution	---
Trafficking of a minor for the purpose of committing criminal offences	1	3 months imprisonment and €17913 fine	Failure to pay import duty, avoid payment of consumption taxes, illegal possession of duty-free products, fraudulent avoidance of payment of value added tax, possession of goods for which the payment of value added tax has been avoided, illegal possession of goods, fraudulent avoidance of duty payment, illegal possession of goods for which the payment of duty has been avoided	1 (minor) 1 (adult)
Trafficking of a minor for the purpose of adoption	1	6 years imprisonment	Child trafficking, perjury, circulation of a forged document, causing execution of a document by false pretenses, forgery, securing registration by false pretenses	1 (minor)
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	€500 fine	Street prostitution	---

**CONVICTIONS 2020**

CONVICTIONS 2020				
TYPE OF CASE INVESTIGATED	NUMBER OF PERSONS CONVICTED	PENALTIES	OFFENCES	VICTIMS
				ADULTS / MONORS
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	€800 fine	Securing registration by false pretenses, giving false information to the Police	---

**CONVICTIONS 2021**

TYPE OF CASE INVESTIGATED	NUMBER OF PERSONS CONVICTED	PENALTIES	OFFENCES	VICTIMS
				ADULTS / MONORS
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	2 years imprisonment	Illegal possession of drugs	2 (adults)
Trafficking of a minor for the purpose of committing criminal offences	1	4 months imprisonment	Assaulting causing actual bodily harm	2 (adults)
Trafficking for the purpose of begging	align="center">3	20 months imprisonment	Human trafficking, exploitation of persons for begging	align="center">1 (adult)
		2 years imprisonment	Human trafficking, exploitation of persons for begging	
		20 months imprisonment	Human trafficking, exploitation of persons for begging	
Trafficking for the purpose of labor exploitation	align="center">4	4 years imprisonment	Participation in criminal organized group, human trafficking, labor exploitation	align="center">3 (adults)
		2 years imprisonment with 3 years suspension	Labor exploitation, securing registration with false pretenses	
		1 year imprisonment with suspension	Labor exploitation, circulation of forged documents	
		€1000 fine	Securing registration by false pretenses	
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	align="center">2	2 years imprisonment	Human trafficking, sexual exploitation, pimping, attempted pimping, living on the earnings of prostitution, maintaining a brothel, unlawful detention of a woman, money laundering, illegal employment	align="center">7 (adults)
		€14.950 fine	Human trafficking, sexual exploitation, pimping, attempted pimping, living on the earnings of prostitution, maintaining a brothel, unlawful detention of a woman, money laundering, illegal employment	
Trafficking of a minor for the purpose of sexual exploitation	1	2 years imprisonment with 3 years suspension	Human trafficking, sexual exploitation	1 (minor)

**CONVICTIONS 2022**

TYPE OF CASE INVESTIGATED	NUMBER OF PERSONS CONVICTED	PENALTIES	OFFENCES	VICTIMS
				ADULTS / MONORS
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	8 years imprisonment	Human trafficking, conspiracy to commit a felony, conspiracy to commit a misdemeanor, pimping, maintaining a brothel, sexual exploitation, money laundering	3 (adults)
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	3 years imprisonment	Human trafficking	2 (adults)
Trafficking for the purpose of sexual and labor exploitation	1	10 years imprisonment	Human trafficking, sexual and labor exploitation, rape, illegal employment, sexual assault	2 (adults)
Trafficking for the purpose of labor exploitation	2	3 years imprisonment	Human trafficking, labor exploitation, illegal employment	2 (adults)
		20 months imprisonment	Human trafficking, labor exploitation, illegal employment	

CONVICTED PERPETRATORS 2019				
TYPE OF CASE INVESTIGATED	NUMBER OF PERSONS CONVICTED	GENDER OF PERSON CONVICTED	AGE OF PERSON CONVICTED	NATIONALITY OF PERSON CONVICTED
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	2	Female	47	Russia
		Female	45	Belarus
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	Female	26	Poland
Trafficking of a minor for the purpose of committing criminal offences	1	Male	38	Syria
Trafficking of a minor for the purpose of adoption	1	Female	48	Philippines
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	Female	56	China
CONVICTED PERPETRATORS 2020				
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	Male	44	Bulgaria
CONVICTED PERPETRATORS 2021				
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	Male	41	Nigeria
Trafficking of a minor for the purpose of committing criminal offences	1	Male	20	Romania
Trafficking for the purpose of begging	3	Male	40	Bulgaria
		Female	45	Bulgaria
		Male	37	Bulgaria
Trafficking for the purpose of labor exploitation	4	Male	39	Pakistan
		Female	34	India
		Male	77	Cyprus
		Male	71	Cyprus
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	2	Male	41	Greece
		Female	38	China
Trafficking of a minor for the purpose of sexual exploitation	1	Male	37	Cyprus
CONVICTED PERPETRATORS 2022				
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	Male	53	Greece
Trafficking for the purpose of sexual exploitation	1	Male	35	Romania
Trafficking for the purpose of sexual and labor exploitation	1	Male	71	Cyprus
Trafficking for the purpose of labor exploitation	2	Male	57	Greece
		Male	33	Egypt

